

Отзыв

о диссертационной работе

Абдикеримовой Гулнары Суйндикиовны «Лингвокультурологические особенности французского политического медиадискурса (на материале периодической печати)»

Предметом исследования диссертационной работы Г.С. Абдикеримовой являются лингвокультурологические особенности французского политического медиадискурса, репрезентируемого лингвокультурно-маркированными концептами «Pouvoir» и «Laïcité», а также дискурсивным этосом политиков, влияющим на его организацию.

Диссертационная работа, несомненно, актуальна, поскольку лингвокультурные особенности данного дискурса остаются мало освещенными в современной лингвистике и впервые проводится его комплексное исследование.

Диссертация Абдикеримовой Г.С. обладает логичной структурой и включает Введение, в котором четко и ясно представлены цель, задачи, круг изучаемых проблем и все необходимые исходные позиции проводимого исследования; три раздела, логически вытекающие один из другого в связи с поставленной целью; Заключение, в котором кратко и лаконично изложены основные результаты работы. Каждая глава завершается содержательными выводами, в которых изложено собственное толкование автором представленного материала. Диссертация также содержит список научной литературы и ценные Приложения.

Рецензируемое исследование выполнено в русле антропоцентрической парадигмы современной лингвистики и вносит существенный вклад в развитие лингвокультурологии, ставящей в центр изучения человека – субъекта языка и культуры, носителя различных видов знания, при этом язык понимается как главный, вершинный способ семиотизации тех смыслов, которые отбираются на всех этапах развития человеческой культуры как ценностно значимые.

Диссертант, демонстрируя хорошую лингвистическую эрудицию, дает аналитический обзор широкой панорамы дискурсивных исследований французской школы, отечественных и ряда других зарубежных ученых.

Автором развивается теория лингвокультурологии в разных аспектах: 1) определены культурно-исторические предпосылки формирования национально-культурной специфики концептов «Pouvoir» и «Laïcité» во французской лингвокультуре, а также их структурно-семантические характеристики; 2) реализован дискурс - анализ этоса политиков как когнитивно-дискурсивной категории; 3) обосновано комплексное интегративное изучение лингвокультурологии с лингвокогнитивным подходом, что определяет как специфику самого предмета исследования, так и научную новизну настоящей диссертации.

Диссертант определил структуру концептов политического медиадискурса страны «Pouvoir» и «Laïcité» через призму сознания современных французов, учитывая его в качестве лингвокультурного компонента. В целом когнитивные признаки концептов, представляющих национальную картину мира, носят консервативный характер, однако в данной работе, в частности, при анализе концепта «Laïcité», убедительно показано, как эти признаки могут меняться в сознании носителей французского языка в связи с эволюцией общества, особенно после Великой французской революции. Динамика выражается как в пополнении количества когнитивных признаков французских концептов «Pouvoir» и «Laïcité», так и в расширении их структурных особенностей. Результаты концептуального исследования диссертанта расширяют опыт изучения взаимосвязи между языком и мышлением, языком и сознанием, языком и культурой.

Необходимо отметить, что, наряду с концептом «Pouvoir», который является ключевым для политического дискурса во всех лингвокультурах и позволяет широко выявить лингвокультурные особенности исследуемого сообщества, концепт «Laïcité» не случайно находится в фокусе настоящего исследования. Обоснованность и актуальность избранного диссертантом концепта для изучения французской лингвокультуры объясняется рядом причин: во-первых, на общественно-политический дискурс страны оказывают влияние факты колониционного прошлого страны, повлиявшие на формирование ценностных ориентаций конкретной части французских граждан, во-вторых, в современном мире восприятие индивидами окружающей действительности во многом перестало быть целостным, традиционная идентичность оказалась вовлеченной в структуру глобализационных координат и переживает критическое состояние, что подтвердил анализ концепта «Laïcité».

В современных условиях демонстрации Франции как своеобразного исторического столпа светскости, исследование процесса концептуализации современной французской политической сферы имеет непреходящую научную значимость также и для казахстанского реципиента, поскольку позволяет понять особенности восприятия ценностей в социально-политической реальности носителями другого языка и культуры, скрытые от внешнего наблюдателя. Полученные результаты уместны как в теоретическом, так и в практическом отношениях в условиях казахстанско-французской межкультурной коммуникации, активно развивающейся в сегодняшнем мире глобализации.

В отечественной лингвистике впервые в диссертационном исследовании проанализирован этос как когнитивная дискурсивная категория. Методика анализа этоса является весомым вкладом в теорию и практику дискурс-анализа и характеризуется своей новизной. Представленный анализ строится на уместном комбинировании языковых материалов: из газет отобраны

релевантные контексты, которые способствуют обнаружению стремления политиков конструировать этос, что подкрепляется текстами их дебатов. Выявление диссертантом стратегии репрезентации этоса важно для таких областей современной лингвистики, как риторика, медиалингвистика, прагмалингвистика и социалингвистика, лингвоантропология, сравнительно-историческая и сопоставительная лингвистика, в частности для дискурс-анализа, теории языковой личности и теории этоса, с точки зрения понимания механизмов конструирования самопрезентации личности и создания перлокутивного эффекта с помощью языковых средств. Наблюдения за речевым поведением французских политиков и представленные универсальные и национально обусловленные характеристики политического имиджа имеют научную ценность для лингвокультурологии.

Данная работа представляет собой законченный, самостоятельно выполненный труд, дополняющий как теоретические, так и практические сведения по обозначенной проблеме.

Помимо перечисленной теоретической и практической значимости, результаты диссертационного исследования имеют прикладное значение и могут быть использованы в различных социальных сферах, связанных с осуществлением коммуникации.

Цель и задачи диссертации раскрываются благодаря применению диссертантом обширной теоретической базы, включающей исследования по лингвокультурологии и концептологии. В качестве исходных данных автором собраны материалы, достаточно актуальные для научного поиска, апробации результатов исследования.

Уровень качества академического письма соответствует нормам научного стиля изложения, диссертант уместно оперирует метаязыком, работа правильно структурирована. Важные положения, приведенные в диссертации, подкреплены ссылками на актуальную и достоверную научную литературу.

Результаты диссертационной работы получены посредством использования таких современных методов научных исследований, как дескриптивный (описательный), синтез, анализ, обобщение, а также когнитивно-лингвокультурологический анализ, охватывающий этимологический, когнитивно-дефиниционный, когнитивно-концептуальный, фреймовый анализы и анализ этоса политиков, метод сплошной выборки, что способствовало верификации полученных научных результатов.

В целом диссертация Абдикеримовой Гульнары Суиндииковны «Лингвокультурологические особенности французского политического медиадискурса (на материале периодической печати)» представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, в котором предложены инновационные методологические подходы и практические научные разработки, посвященные лингвокультурному аспекту французского политического медиадискурса и освещению таких его концептов, как «Pouvoir»

и «Laïcité». Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к научным работам, и может быть рекомендована к публичной защите для присвоения соискателю искомой степени доктора философии (PhD) по специальности «Иностранная филология».

**Председатель правления -Ректор
Кызылординского университета
имени Коркыт ата, кандидат
филологических наук
karimova@korkyt.kz**



Б.С.Каримова